

反复治,治反复,这次会不会又“治了白治”?

▼ 许泾村面目全非的河道 本报记者 徐驰 摄



许泾村 21条村宅河道 发黑发臭 15条

◆ 接线员:闵行区水务局长 吉玉萍

市民诉求

闵行区梅陇镇许泾村有21条村宅河道,其中15条发黑发臭。这些年,虽然反复治、治反复,但是黑臭依旧,不知啥时候能从根子上彻底解决问题。

记者调查

小河填成小阴沟

接到市民来电后,记者来到梅陇镇许泾村。从梅莲路路口一路往南步行,南北走向的青浜正在治理中:疏通河道、清除淤泥、驻堤修桥……

从许泾村一、二组平面图上可以清晰地看到,在由后浜、门前浜、鱼塘、南白洋等勾勒起的河道网内,小河小浜纵横交错。村民林老伯指着青浜告诉记者:“原先我们生活取水都在河里,很干净。”可是后来,不断有人填河造房,原本10多米宽的河道如今还不到二三米,“都快成阴沟了!”

许泾村村委干部许玉平告诉记者,辖区面积为2.16平方公里的许泾村内,户籍人口常年保持在2000人左右,外来人口最高峰时却达到近4万多人。沿河的违法建筑越搭越多,生活垃圾、污水直排河道,21条村级河道中,有15条不同程度黑臭。

牛浜浜,东西走向,紧挨民居、紧贴村内要道。如今已被越填越窄的它,几乎快成了“一潭死水”,河面绿油油的,发出阵阵异味。记者看到,如今牛浜浜已在拓宽疏浚,河道南侧也将建一段30米左右的水泥结构箱涵,将其同后浜连通。

通渠拦成断头河

在许泾村十组内,东西流向的许家浜为另一条村级河流。然而,一座占地约2000多平方米的废品回收站,却将许家浜截成了“断头河”。记者从废品回收站内部西侧铁栅栏向外望去,河流淤积严重,大量的生活垃圾漂浮在河面上无人清理,脏乱不堪。

许玉平告诉记者,在将该废品回收站迁走后,会将许家浜同西面的主干河流丰盛河贯通,让水“活”起来,整体工程将在今年6月完成。

局长回应

绝不再治了白治

闵行区水务局局长吉玉萍表示,许泾村的整治依托水岸联动,从河道疏浚、沟通水系、调活水体入手,结合沿河违法建筑拆除,敷设污水管线,做到居民生活污水收集全覆盖。从源头上治水,从根子上施策,绝不能重蹈“治了白治”的覆辙。 本报记者 徐驰

邻声 水务局长接热线

彭越浦

沿河居民为啥不敢开窗?



告诉我,你在烦点啥——扫描上方二维码,下载“新民邻声”APP,前往热线板块说出你的烦心事

为与民解分难忧

◆ 接线员:静安区建管委主任李震

市民诉求

家住延长中路628弄的王先生反映,小区旁的彭越浦近年来经常出现黑臭现象,尤其是夏季降雨频繁时,河水黑臭愈发严重,沿河居民几乎无法开窗。

记者调查 列入市56条黑臭水体

静安区河道水政管理所所长李滢莹介绍,彭越浦南起大洋桥与普陀交界处,北至走马塘,途经天目西路街道、共和新路街道、彭浦镇和彭浦新村街道,区境内长度约6.2公里。长期以来,河道两岸违法建筑集聚,石材厂、五金加工厂等工业污水直排河道,加之沿河分布着十余座泵站,每逢暴雨天气,泵站大量放江,许多污浊物也随之入河,河道黑臭现象明显。

去年,区环保局曾对河道进行过“体检”,结果显示水质为重度污染,水环境质量为劣V类,其主要污染指标为氨氮、总磷和溶解氧,彭越浦因此被列入全市56条黑臭水体之一,市政府要求今年必须完成整治。

热线回应

治理效果群众测评

静安区建管委主任李震表示,静安区已制定了水岸联动的一揽子计划,岸上整治首先从拆违入手,今年初,静安区结合“五违四必”综合治理工作,对河道沿岸10米范围内的违法建筑展开“大扫除”,目前已完成90%的拆违任务,基本切断了周边企业的直排污染源;其次,对沿河雨水泵站启动旱流截污改造工程,减少初期雨水对河道水质的污染,同时提升管网养护频率,对部分管网实施雨污分流。

水上治理,则通过疏浚河道、新增生态浮床、曝气增氧等设施提升水质,确保年内完成消除黑臭的目标。此外,区河道所正会同区规划局、区绿化局等部门,规划河道两岸全面贯通,建设沿河区域慢行步道、生态走廊及绿化景观。“当然,河道治理得好不好,最终还得由老百姓说了算,今年下半年,我们将出台黑臭河道公众测评方案,请老百姓来打分。”李震说。

本报记者 房浩

邻声 市民呼声

这些河道盼着治

- **嘉松北路**
市民俞先生反映,嘉定区嘉松北路往春归路方向有一条小河污染严重,每天河流颜色都不同,疑似崧阳路西面的化工厂造成的河道污染现象。
- **新桥镇新飞路**
市民王小姐反映,松江新桥镇新飞路1999弄西面有条河道发黑发臭,已经持续很长时间,之前向有关部门反映过,并无任何改观。
- **南桥镇德丰路**
市民谢先生反映,奉贤区南桥镇德丰路99弄122号一家饭店向小区河道内排放厨房污水,导致小区河道里全是油污,严重影响周遭居民生活。
- **华新镇南马巷河**
市民张先生反映,青浦区华新镇有一条南马巷河,河道周边居民经常乱排生活废水,导致河水污染严重,这一情况已持续数十年之久。相关部门曾整治过河道,但收效甚微。
- **朱泾镇张公路**
市民吴女士反映,金山区朱泾镇张公路7169弄78号一家工厂,全天不定时会朝附近河道排放废水,造成河水变色,影响周边居民生活。
(信源:12345 市民服务热线 整理 季晟祯 夏韵)

邻声 对话河长

要让死水“活”起来

对话人:梅陇镇党委副书记、镇长 许泾村村级河道一级河长 陈浩

治河策

- 一是沟通水系。将许泾村各条村级支流汇入村级河流,村级河流向西同丰盛河沟通,向东汇入塘春泾。
- 二是截断污染。将河岸红线内违建全部拆除;将农户生活污水收集、新老公厕污水纳管应纳尽纳,同步铺设雨水管道,确保雨污分流。
- 三是生态修复。统筹优化河道两岸绿化、布局村宅绿化;贯通路网,建设健身步道;增加河道水面水生植物,提升自净能力。

小目标

许家浜已开始进场施工,后浜箱涵基本完成,宋家浜,青浜,后浜疏浚工作已全部完成。下一步将制定更加严格科学的工程进度推进计划,提前预判在黑臭河道整治过程中可能出现的问题,做好相关预案,确保治理工程保质保量完成。结合河长制,以块为主,进一步加强整治后河道的长效管理和后期巡视,发现排污现象及时处置,杜绝违建填河,确保水长流、水长“活”,让黑臭不再卷土重来。 本报记者 徐驰

明日接线预告

3月24日
9:30-11:30
嘉定区水务局局长 浦浩东
14:00-16:00
长宁区建管委主任 赵成樑

互动平台

- 市民服务热线 12345
- 新民晚报热线 962555
- 微信公众号:新民爆料
- 手机客户端:12345 市民服务热线 新民邻声

(上 广 海 波 热 线、上海电视台新闻坊共同关注)